



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一连续出版物号:CN 37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2025年8月19日

星期二 农历乙巳年闰六月二十六



掌上济宁手机App



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

走在前 挑大梁·产业链上的山东好品牌



欧诺威：“产业互联”锻造国际品牌

■济宁日报全媒体记者 杜文闻
实习生 孙雨涵

“数控刀柄是机床的‘抓手’，所有机械加工都离不开它。”近日，记者来到山东欧诺威数控刀具有限公司，总经理王金梅指着车间里正在运转的机床解释，小到手机外壳的切磨，大到汽车零部件的铣削，都靠着它精准夹持刀具。

“过去，这类高精度刀柄主要依赖进口，尤其是欧美地区的产品垄断市场。”王金梅的语气温和而自豪，“现在不一样了，我们通过自主研发，把精度做到微米级，达到头发丝粗细的1/70，寿命和稳定性完全能替代进口，价格却低了近一半。”

在整机机床区，一台银白色的机床正平稳运转。王金梅向记者介绍：“这台高精度磨床的原型是日本进口设备，市场价格约为200万元。通过自主逆向研发与结构优化，我们成功将其制造成本控制在40多万元，大幅降低了企业的采购门槛。”

记者注意到，机床操作屏上显示的加工精度为0.0025毫米。“虽然比日本原版的0.002毫米略逊一筹，但完全能满足汽车、模具等行业的加工需求。”王金梅算了一笔账，“本地200多家机床厂用上它，单台设备就能节省160万元，整个产业集群一年能省出很多钱。”

这种高性价比的“平民化”高端设备，正是欧诺威的杀手锏。“我们不搞‘卡脖子’，而是‘破壁垒’。”王金梅说，通过整合泗水本地的铸造、加工资源，将机床拆解成20多个模块，分给不同企业生产，再由欧诺威组装调试，既降低了成本，又带活了整个产业链。

据了解，山东欧诺威数控刀具有限公司成立于2009年，是一家集数控刀具生产、研发、销售为一体的企业。公司先后获山东省高新技术企业、山东省专精特新企业、山东省瞪羚企业等荣誉称号。“我们始终将研发视为核心驱动力，公司拥有20人的专业研发团队，核心成员均具备10年以上行业经验，累计获授权专利22项，其中发明专利7项。我们建立了完善的组织机构和管理制

度，积极采用国际质量管理体系严控生产环节，确保产品质量，率先采用ERP管理系统，整合分析采购、生产、销售等主要环节的信息数据并加以沉淀，为客户提供稳定高效贴心的服务。”王金梅向记者介绍。

“说出来您可能不信，我们2009年创业时，就3个人、3台机床，在阿里巴巴上接订单。”站在公司的电商运营中心，王金梅指着墙上的销售地图，红色光点遍布全国。“现在抖音、快手直播里，工程师一边演示刀具加工，一边接订单，我们去年光跨境电商就卖了3000多万元，欧美客户对‘中国制造’的认可度越来越高。”

“那时谁能想到，现在咱们能整合泗水200多家企业，把订单拆解成模块，让整个产业集群动起来。”王金梅感叹道。这种“动起来”的力量，正是欧诺威的核心特色。作为泗水县机床附件行业协会会长单位，他们搭建的产业互联平台，像一个精密的“产业大脑”：接到大批订单后，先拆解为标准化模块，复杂的高精度部件自己生产，简单的

配件则分发到协会内专精于某类产品的企业。“比如一个汽车零部件加工订单，刀柄、刀杆等配件，分别交给最擅长的企业做，我们最后组装，交付周期比以前缩短60%以上，中小企业不用再贪大求全，专攻一个环节就能吃饱饭。”王金梅说。

为降低中小企业设备投资门槛、盘活集群闲置资源，欧诺威建立了“高端设备共享池”，开放三坐标、圆度仪等高端检测设备，使中小企业设备投资门槛降低70%。在质量管控与品牌建设方面，欧诺威通过制定行业质量控制标准、建立“一物一码”追溯系统，推动集群产品合格率提升至99%，成功打造出“泗水制造”区域品牌。

在人才培养与技术攻关领域，欧诺威与职业院校共建“智能制造学院”，开设数控刀具工艺、刀塔系统装调等课程，为企业培养了100余名技能型人才，其中30%已成为技术骨干。此外，欧诺威还设立“欧诺威工匠创新工作室”，由首席技师带队开展技术攻关，持续提升企业技术创新能力。

市政府常务会议召开

张海波主持 传达学习
习近平总书记近期重要指示
精神 研究贯彻落实意见

本报济宁8月18日讯(全媒体记者 郝明雷)今天下午，市委副书记、市长张海波主持召开市政府第74次常务会议，传达学习习近平总书记对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出的重要指示精神和就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出的重要指示，研究贯彻落实意见。

会议强调，极端天气具有不确定性，要摒弃侥幸心理，克服麻痹思想，始终保持清醒认识，提前做好各项防汛备汛措施。要严格落实县乡村三级包保责任制，对重点薄弱环节安排专人驻点巡查，常态化开展联合会商，形成防汛工作合力。要严格落实防汛措施，充分发挥水库拦蓄洪水、削减洪峰的关键作用，加强积水隐患重点区域、下穿式桥涵等易积水点泵车布防，加强排灌工程建设管理与排查整治，做好重点行业防范，确保安全度汛。

会议指出，各级各部门要深刻把握党中央关于“十五五”规划的战略安排，高质量做好我市“十五五”规划编制工作。要聚焦重点领域，继续深化“四个重大”事项谋划。坚持开门问策、问计于民，广泛征集基层群众、各领域专家和相关方面意见建议，切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到“十五五”规划编制中来。要加强与上级部门的沟通衔接，争取更多事项纳入国家、省“十五五”总体规划和各专项规划，为我市发展谋求更多增量、更大空间。

会议还研究了其他事项。

权威发布

全市累计开展家庭文化节系列主题活动2000余场

本报济宁8月18日讯(全媒体记者 肖珊)今天上午，市政府新闻办召开新闻发布会，介绍2025年济宁市家庭文化节开展有关情况。

记者从发布会上获悉，为充分发挥家庭家教家风建设在基层治理中的作用，今年5月至7月，市妇联联合市纪委监委、市委宣传部、市委社会工作部、市教育局，在全市举办2025年家庭文化节，市县联动开展“最美家庭”风采展示、“孔孟之乡 养教有方”家庭教育、“家规家信传家风”、“爱心陪伴 向阳生长”“爱心妈妈关爱”“润童心伴成长 育新人护未来”、“儒韵清风·廉洁齐家”六大主题活动，让家庭文明可感可学可传承。活动期间，全市累计开展系列主题活动2000余场，线上线下50余万人次参与。

本次家庭文化节依托“家在儒乡”家庭工作品牌，5月至7月全市累计寻找各级各类最美家庭300余户，举办2025年家庭文化节启动仪式与“最美家庭”风采展示活动，组织“文明家庭”巡展、最美家庭事迹宣讲等活动60余场。以“幸福邻里”邻里汇为纽带，分层分类推进巾帼服务进社区、党员家庭结对共建等关爱活动500余场。

同时，紧扣家风建设核心，面向全市家庭征集“优秀家规家信”，甄选100余篇佳作。联动图书馆、文化馆、新时代文明实践站，组织专业讲解员与小小讲解员共同开展“千万家风故事”、亲子阅读活动200余场，生动讲述身边家风故事。积极培育新型婚育文化，举办青年联谊沙龙、集体婚礼等活动10余场。

聚焦少年儿童健康成长，利用“六一”时间节点，举办全市第十六届少儿文化艺术系列活动。暑假期间，以“爱心陪伴 向阳生长”为主线，全市举办爱心妈妈赋能培训80余场，覆盖爱心妈妈3700余人次，系统提升其服务能力与专业素养。开展暑期亲子成长营等集中陪伴活动157场，陪伴儿童2160人次。

山东虾美食争霸赛 我市“孔孟天团队”获冠军

本报济宁讯(全媒体记者 张芳)8月14日至17日，“好客山东·美食争霸赛”第三站——“虾”路相逢·山东虾美食争霸赛在任城区津多里广场火热上演。经过四天激烈角逐，代表我市出战的“孔孟天团队”凭借精湛技艺与创意佳作，获得大赛冠军。

本届争霸赛汇聚了来自全省16市的顶尖虾肴烹饪高手，堪称齐鲁大地虾饌技艺的巅峰对决。决赛现场，各代表队围绕“大海的馈赠”“河湖的鲜味”“风味虾肴”三大主题展开三轮精彩比拼。济宁队精心烹制的三道菜品“网红气球虾”“活有余珠映三鲜”“运河汪法琢玉鲜”，以其独特创意、精湛技艺和鲜明的地域特色，赢得了评委的高度赞誉，最终摘得冠军奖牌。日照队荣获银牌，淄博队与聊城队并列获得铜牌。

活动期间，市民游客可免费品尝地道鱼台小龙虾，参与互动游戏赢取好礼。现场非遗市集、美食展销及龙虾文创琳琅满目，尽显“运河之都”美食文化魅力。

活动尾声，进行了会旗交接仪式，会旗由济宁正式交接至下一站主办城市东营。

今日导读

经中央军委批准
《习近平论强军兴军(四)》印发全军

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 活力济宁

兖州：睦邻“YBA”赛出善治果

■通讯员 王洪玮 吴昊

8月15日晚，兖州区体育馆内人声鼎沸，激情似火，随着清脆的终场哨响，历时44天、鏖战61场的“端信兖州 幸福家园”睦邻党建运动会篮球比赛暨2025年兖州区村(社区)“YBA”篮球联赛总决赛圆满落幕，也标志着兖州以“赛”促“治”结出丰硕成果。

本届“YBA”自7月启动以来，便深深植根于“睦邻党建”的肥沃土壤。赛事以村(社区)为单位组队，经过村级预赛、镇级复赛层层比选，最终确定24个村(社区)代表队参加全区篮球联赛。备战时，社区活动室、村头球场成为大家切磋球技、交流感情的“睦邻驿站”，邻里关系在汗水中升温。比赛中，啦啦队的呐喊助威不分彼此，真诚为所有拼搏者的精彩表现喝彩，“加油”声里饱含着浓浓的邻里情。“这场球赛盛事，不仅是一场原汁原味的乡村体育竞技，也点燃了全民健身热情，丰富了群众的精神文化生活，促进了邻里和谐、村居交流，增强了基层组织的凝聚力和向心力。”兖州区委常委、宣传部部长张允锐说。

据了解，为满足居民健身需求，兖州区完成了10个镇(街道)344个村(社区)体育场地器材更新配套工作。仅2024年，兖州共举办1316场社区运动会，约11万人参加，位居全省前列。高标准提升了100处健身场所和10处社区全民健身综合体，确保上级147万元的场馆补助资金用在群众健身活动上，全天候开放场馆，真正让群众“进得来”“愿意来”，惠及群众10万余人次，其中为“一老一小”日常训练提供场地服务260场次。

赛事经济与基层善治互为促进、相得益彰，这也是确保体育事业生机和活力的最亮点。在这次“YBA”赛事中，精心设置的“体育嘉年华·乡村好品”睦邻市集，成功展示了党建引领村集体经济发展的成果。全区10个镇街共遴选40余种特色农副产品、非遗及文创产品参加市集展销，让更多的“兖州特色”“兖州味道”走出乡村，走进网络大市场，拓宽了销售渠道，“体育搭台，经济唱戏”再次为乡村振兴锦上添花。



图为兖州“YBA”比赛现场。

筑牢清廉根基 汇聚统战力量 以更大力度服务全市高质量发展

市委统战部分管日常工作的副部长 代超



统一战线是党克敌制胜、执政兴国的重要法宝。近年来，市委统战部坚持以习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想为指引，着力建设清廉机关、引领清廉民企、深化协同联动、构建大统战工作格局，推动清廉统战建设不断走深走实。下一步，将持续深化清廉统战建设，不断擦亮统一战线清廉底色，为服务全市高质量发展大局作出新的更大贡献！

建设清廉机关，夯实组织强根基。压实主体责任。严格落实全面从严治党主体责任，部领导班子成员落实“一岗双责”，制定清廉机关建设工作要点等，将清廉建设与业务工作深度融合、同步推进。强化理论武装。严格执行“第一议题”制度，深化“四学联动”学习机制，持续深入学习领会习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，不断增强推进清廉建设的思想自觉和

行动自觉。锤炼过硬作风。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，持续整治形式主义为基层减负，推动带头过紧日子成为机关常态。开展警示教育、廉政教育、家风教育，营造风清气正的良好氛围。

建强清廉民企，注入发展正能量。以制度建设为抓手。印发《清廉民企建设指导清单》，用好《济宁市政商交往“三张清单”》，为规范政商交往和企业清廉建设提供制度遵循。以专题培训为载体。强化企业家执委集体廉政谈话与警示教育，组织召开“清廉民企”建设座谈会等会议，举办“清风墨韵 廉润民企”书画作品展等活动，营造崇廉尚廉良好氛围。以示范引领为突破。广泛发动民营企业参与清廉民企建设，引导执委企业发挥表率作用，培育打造一批可看可学可推广的先行单位和典型案例，推动清廉理念转化为企业

治理效能，为民营经济高质量发展注入强劲“廉动力”。

深化协同联动，织密内外监督网。用好建言献策平台。深化“济事议”政党政协品牌，完善议政建言直通车、重点课题考察调研、“7+1+N”民主监督等机制，为清廉建设贡献统战智慧力量。畅通党外监督渠道。积极支持各民主党派、无党派人士履行民主监督职能，围绕清廉建设重点难点问题开展专项监督，提出意见建议。健全完善特约人员工作机制，邀请党外人士担任特约监督员，发挥独特监督作用。加强党外人士作风建设。支持民主党派、无党派人士开展“学规定、强作风、树形象”主题教育，结合重要时间节点强化政治共识教育、爱国主义教育、多党合作优良传统教育和廉洁文化教育，统筹党内党外作风建设，清廉建设，以优良作

风凝聚团结奋斗力量。

融入大统战格局，共绘最大同心圆。凝聚思想共识。面向广大统战成员、统战团体，深入开展廉洁文化宣传，讲好清廉故事，倡导清廉价值，使清廉理念成为统战成员的普遍认同和自觉追求。加强组织领导。把完善大统战工作格局作为总抓手，将落实统战工作责任制规定纳入党建工作“两张清单”、履职清单和市委市政府督查考核计划。建立领导小组统筹协调会议机制和述职评议、专项报告制度，不断夯实“1+6”体系建设，压紧压实各级统战工作责任。服务中心大局。探索“统战引领、党派协同、群众参与”的社会服务模式，实施“同心助力乡村全面振兴行动”等活动，开展扶危济困、助学支教、送医送药等社会服务，将统一战线清廉建设成效转化为服务人民群众、促进高质量发展的成果。